

PRIVÍTANIE

Martin Sedloň

Drahí priatelia!

Vitajte v Českej republike! Vitajte zvlášť v Prahe. Praha je považovaná za jedno z najkrajších miest Európy. Za každým, keď som bol v cudzine a keď som povedal, že pochádzam z Českej republiky, všetci ju chválili, ak ju navštívili alebo vyjadrili prianie navštíviť ju. Preto sme sa jasne rozhodli pozvať vás do Prahy v rámci európskeho stretnutia CCIT v Čechách. Najšť vhodne a cenovo dostupné miesto nebolo jednoduché, ale podarilo sa. Považujeme to za Boží zázrak. Dúfame, že sa vám u nás bude páčiť. V nedeľu popoludní a večer môžete zažiť krásy Prahy a ochutnať špeciálne české pivo pri Vltave. Dúfame, že aj vy pocítite duchovné korene tohto významného miesta v dejinách Európy a Cirkvi. Napríklad jezuitský rád mal v čase najväčšieho misijného rozmachu svoju najväčšiu provinciu v Čechách, vysielajúc misionárov do celého sveta. O tom svedčí nebývalé množstvo barokových kostolov a budov, z ktorých väčšina bola postavená pod vplyvom jezuitskeho rádu.

Žiaľ, musíme priznať, že dnes je Česká republika považovaná za jednu z najviac sekularizovaných krajín v Európe. Samozrejme, máme aj regióny s pomerne vysokou mierou religiozity, najmä na Morave, ktorá pokrýva asi tretinu Českej republiky, ale celkovo sa ku kresťanstvu hlási len 20 % obyvateľov. Iba jedno percento praktizuje svoju vieru. Katolíci sú zd'aleka najpočetnejší zo všetkých kresťanov.

Bohužiaľ, 40 rokov komunizmu bol najlepší spôsob, ako praktizovať materializmus. A konzumizmu, ktorý dnes, žiaľ, tak prekvitá vo všetkých civilizovaných krajinách, aj v Českej republike, sa podarilo odvrátiť ľudí od vecí viery a od prežívania Božej lásky.

Ale Boh určite neopustil túto zem, ani neopúšťa žiadne miesto na zemi. Naopak, ako píše svätý Pavol: „Kde sa rozmnožil hriech, tam sa ešte viac rozhojnila milosť“ (Rim 5,20). Máte neuveriteľnú šancu zažiť mimoriadnu milosť práve tu v Prahe. Ved' práve vo veľkých mestách sa dnes viera najviac obnovuje. Práve tu v Prahe nájdete množstvo kostolov zaplnených mladými rodinami s deťmi a vysokoškólákmi.

Aj ja som vlastne dieťaťom tejto zvláštnej milosti. Ako nepokrstený 20-ročný mladík som objavil kresťanstvo vďaka trom kamarátom z Prahy. V 23. rokoch som sa stal katolíkom. Aj vďaka kontaktu s podzemnou Cirkvou. K významným aktivitám našej komunity okolo tajne vysväteného kňaza patrili prázdninové tábory pre deti z rómskych rodín v Brne, druhom najväčšom meste Českej republiky. Práve s otcom Jiřím Rousom, ktorého mnohí poznáte, sme my, tajní študenti teológie, prenikali do rómskych rodín a prežívali vo viere radosti i zúfalstvá našich bratov. Táto skúsenosť určite posilnila naše povolanie ku kňazstvu. Dnes som aktívnejší medzi bezdomovcami a Jiří Rous sa musel po desaťročiach pastorácie Rómov z nej stiahnuť, no obaja sa zhodneme na tom, že rómski bratia nás naučili vnímať evanjelium naozaj hlboko a prakticky. A nielenže mi toto pomáhalo, keď som pôsobil v rómskej komunite Dobrá Voda v západných Čechách, ale neustále to využívam. Dobrú Vodu u Toužimi tu zastupujú Anna Dunček, Klára Berkyová a Anna Juráčková, ktorá dnes žije v Prahe, a preto sa ujala väčšiny organizácie. V práci Jiřího Rousa v Brne pokračuje jeho tím, z ktorého na našom stretnutí sú

prítomní Blanka a Maruška. Najmä vďaka Blanke sme mali odvahu zorganizovať toto stretnutie. Najmä v CCIT tohto roku.

V nedeľu ráno vám salezián Ládi Nádvořík, jeden z hlavných organizátorov tohto stretnutia, priblíži, ako sa darí či nedarí pastoračii Rómov a s nimi v celoštátnom meradle. Saleziáni domáci pastorační Bosca robia väčšinu pastoračnej práce medzi Rómami a s Rómami v Českej republike. Ládi Nádvořík je dnes najbližším spolupracovníkom Mons. Václava Malého, zodpovedným za celú spoločenskú oblasť pastoračie Rómov a s nimi v rámci Českej biskupskej konferencie. Aj Mons. Malý bude dnes s nami a bude s nami celebrovať svätú omšu. Prajeme vám požehnaný spoločne prežitý čas!